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I N S E K Ţ I U N I L 1 :
Pentra odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori S0 SI 

rândul cu litere garmend.

Chestiuni actuale.
— Păreri şi constatări. —

De preotul Io n  G a n e a .

Poporul nostru, îa împrejurările 
maştere prin care a trecut, a ră
mas sufleteşte ca pomul nealtoit, ca 
floarea sădită pe stâncă.

Veacul prezent, plin de idei şi 
tendinţe nouă, ne-a găsit, din multe 
puncte de vedere, destul de nepre
gătiţi. Cărturarilor din generaţ'a 
mai tinără, în nu puţină parte, le 
lipseşte prea adesea cultura inimii, 
fără de caie orice năzuinţă bună se 
prăbuşeşte. Iar poporului îi lipseşte 
mult dia cultura minţii, ca să poată 
învinge imboldurile inăscute, de 
multeori desastroa&e, pentru viaţa 
sa ca neam cu nădejdi de viitor 
mai bun.

Curente primejdioase ne ame
ninţă.

Tinerii noştri, ridicaţi din mij
locul poporului, în cele mai multe 
cazuri crescuţi din banii adunaţi cu 
sudoare de oamenii bisericii, se în
torc acasă dela şcoalele mai înalte, 
şi poate inconştient propagă printre 
fraţii şi rudeniile lor idei, care nu 
corăspund gradului de pricepere al 
celor de jos.

In cele mai multe cazuri de 
obicei biserica şi preotul sunt luaţi 
la ţintă, pentru ceva idee „înaintată“ 
a unui tinăr visător, care nu-şi prea 
da seamă despre răul ce-1 produce 
unui sfânt şi scump aşezământ. O 
singură vorbă nesocotită, aruncată 
câte odată fără premeditare în su
flete nepregătite, dar dornice de 
schimbări, dă naştere la urmări ne
aşteptate.

Aceşti visători, — onoare escep- 
ţiilor, — ne acuză pe noi păstorii 
sufleteşti, că nu ne împlinim dato- 
rinţa cum şi-o împlinesc preoţii al
tor neamuri, că nu ne interesăm 
deajuns de soartea credincioşilor, şi 
că îndeosebi din nepăsarea noastră 
se răspândeşte imoralitatea şi ne- 
cultura.

F 0 I Ş 0 A R Â .
L itera tu ră  pentru  tinerim e.

(Urmare).

Cartea, precum se poate vedea şi dia 
cuprinsul ei, e întocmită pentru adulţi. Este 
ireproşabilă din toate punctele de vedere. 
Cuprinsul ei e atât de uşor de înţeles, Încât 
poate fi cetit cu acelaş folos începând dela 
copii de 9 ani în sus până la oamenii mari.

Dacă ţinem, să avem o carte aproape 
neîntrecută ca fond şi formă, cu toata atri
buţiile unei cărţi menite a ocupa loc de 
frunte în biblioteca şcolară, propun să se 
tipărească din nou, şi la a doua tipărire să se 
ai be in vedere următoarele:

1. Bucăţile: „Scrisoare cătră tinerii 
dela sate*, „Despre muncă* şi „Spătăruţ* 
să se omită, ca unele cari privesc mai mult 
interesele tinerimii adulte.

2. Cartea fiind scrisă pentru trebuin
ţele poporului din România, cuprinde o 
samă de cuvinte cari, ce e drept, sunt nea
oşe româneşti, Insă nu pot fi înţelese de 
tinerimea şcolară dela noi. Astfel de cuvinte 
sunt: iarmaroc, caţaveică, răeliţă, ciubuţele, 
cituri, izbelişte, hlei, târguri (oraşe), stam- 
bolă, antereu, ploduri, harapnic, megieşi, 
Curte de apel ş. a.

Sărman preot sătesc! Dela cei 
cu carte îţi vin acuze, dela cei ne
pricepuţi nepăsare, sau răutăţi!

Şi totuşi, fie-mi permis a susţi
nea, — că mai ales biserica şi preotul 
român sunt temeiul vieţii viitoare a 
neamului.

Destinele şcoalei le conduce 
preotul, ale bisericii tot preotul; ofi
ciul parohial, viaţa socială şi eco
nomică din parohie, sfaturi în dara- 
veri, toate fără a da greş trebue el 
să le cârmuească şi eă le facă, pen
tru a nu fi pildă rea celor mulţi şi 
mici. Şi cutez să afirm, că în majo
ritatea cazurilor preoţimea îşi împli
neşte datoria.

Vii tu, tinere din seminar, cu 
dorul fierbinte în suflet d’a munci 
desinteresat pentru neamul tău... Iu 
avântul tineresc de múltkori neso
coteşti pe ai tăi, şi munceşti inspi
rat de cel mai nobil altruism. Şi 
iată, te trezeşti deodată cu critice 
nesocotite şi vorbe relo din partea 
celor nepricepuţi, puşi la cale de cei 
pricepuţi! -

❖

Să cercetăm acum cauza acestei 
apariţii triste, şi să statorim reţeta. 
Putem constata, că in urma pu
ţinei îngrijiri, ce se da catehizării în 
şcoalele noastre secundare şi supe
rioare, tinerii noştri îaeep să se în
străineze de biserică şi de aşrză- 
mintele ei.

Prin urmare, o catehizare con
ştientă, câştigarea unei culturi creş
tine şi morale ar fi un mijloc de 
frunte pentru combaterea răului po
menit.

Să revenim la popor:
Activitatea parlamentară, des

făşurată în anii din urmă, pe cât 
ni-a folosit pe teren politic, atât ni-a 
stricat, după a mea părere, pe te
renul moral.

Poporul nostru,- nepregătit şi 
necopt, ascultă discursuri de multe- 
ori nepotrivite cu cultura lui, rosîite 
din partea cutărui deputat sau ata- 

I şat al lui, care deşteaptă în suflet®

Retipărit volumul acesta după indica- 
ţiunile arătate vom obţinea una din cele 
mai bune cârti pentru biblioteca şcolarilor.

In ce priveşte forma exterioară a 
cărţii pot spune, că e simpatică, tiparul are 
litere mai mari ca de obicei, aşa înlesneşte 
cetirea şi nu oboseşte şi ochii.

•
II. Biografa istorice. N. Bălcescu.
împrejurările politice nepriincioase în

tre cari trăim astăzi, sunt de aşa natură, 
încât ne iau posibilitatea de a ne cunoaşte 
prin şcoală şi trecutul neamului nostru, aşa 
după cum se cuvine. Istoria câtă se învaţă 
In şcoalele noastre poporale, ne face cunos
cut prea puţin, sau aproape de loc, trecutul 
neamului românesc. Dată fiind însem
nătatea istoriei unui popor ca factor de 
educaţiune, care desvoaltă sentimentul, mân
dria naţională la un popor, ni se impune 
cu alât mai vârtos, ca ceace prin şcoală 
nu putem ajunge, să împlinim prin o lec
tură potrivită, prin ajutorul bibliotecilor 
şcolare.

Existenţa unui popor o asigură ener
gia sa, iacrederea în puterile sale, şi con
ştiinţa naţională de care e pătruns. Toate 
acestea se pot câşUga mai mult prin cu
noaşterea istoriei, care prin pagini'e ei glo
rioase evocând momentele mari din trecu
tul unui neam, contribue la formarea con

uri tel de nemulţumire şi ainără- 
ciune, de care ţăranii nu-şi pot da 
seamă deplin. Mai păgubitor se des
carcă această stare sufletească da 
comun asupra bisericii şi a institu
ţiilor sale.

Vine apoi ziaristica noastră, care 
pe lângă toate progresele sale fru
moase, nu serveşte cauza totdeauna 
cum ar trebui, adecă: să fie în toate 
împrejurările o adevărată doctorie 
sufletească pentru poporul neştiutor.

Fără control serios, se dau loc 
în foile noastre poporale „artico
lelor“ alcătuite de cutare semidoct, 
drepte sau nedrepte, la adresa preo- 
ţimii sau a îavăţătorimii, şi a aşe
zămintelor ce ei reprezintă. Citind 
de multeori numărul cu ştirea „cea 
mai proaspătă“ a cutărei foi, observi 
veninul care are să străbată pe ne
simţite în sufletul ţărănimii.

Mulţi tineri redactori (împreună 
cu şefii lor, mai puţin tineri, Nota Red.) 
uită că nu foi de reclamă şi de sen- 
saţ:e trebue massei poporului, ci 
vorbe cumpănite şi sfaturi cuminţi 
pe cărările bune.

Am mai vorbi de America. De 
acolo ne vin şi ceva puţini bani, nu-i 
vorbă; dar mai ales ne vine ceata 
unor indivizi infectaţi fiziceşte şi 
moraliceşte. Aceştia formează pe 
unele sato contingentul semidocţilor, 
distrugători de ordine şi morală.

De încheere, mă opresc apoi la 
greşala, poate astăzi cea mai mare, 
care după părerea trebue stârpită 
în grabă. Pomenile, maslurile, feşta- 
niile şi alte funcţiuni, — conform ve
chiului obicei, împreunate cu mese 
mari, — sunt ou desăvârşire păgubi
toare: sătenii nu le mai fac, cum 
susţin u d ü , din respect şi iubire faţă 
de păstorul lor, ci mai mult pentra 
ochii şi lauda (uneori chiar ciuda) 
vecinilor şi a satului.

Cu ocazia astorfel de mese de 
multeori se strecoară glume şi fapte 
nedemne de serviciul, care a pre
mers ospăţului. Astfel de petreceri 
evident că sunt nepotrivite, sunt dău-

ştiinţei naţionale, serveşte drept depozitar, 
din care putem împrumuta energie şi Încre
dere în puterile noastre.

E deci nu numai o necesitate, ci mai 
mult, este o datorie a noastră ca să ne în
grijim de cărţi istorice pentra bibliotecile 
şcolare, cari să facă cunoscut elevilor tre
cutul glorios şi sbuciumat al neamului nostru.

0 carte de conţinut istoric, cu fru
moase pagini din trecutul românilor este 
volumul: „Biografii istorice*. Cartea aceasta 
insă, trebue să accentuez dela început, că 
nu are loc nici în bibliotecile şcolare, nici 
chiar in cele parohiale. Peana măiastră 
a lui Bălcescu, căldura cu car& ne des
crie scene frumoase din trecutul nostru, 
sunt fără îndoială vrednice de a fi ce
tite şi cunoscute în cercuri cât mai largi, 
dar nu pot fi înţelese, nu poate forma o 
lectură potrivită şi plăcută pentru copii din 
şcoala poporală şi pentru ţăranii noştri. 
Din numirea cârtii putem vedea, că în 
volumul acesta se cuprinde viata şi activi
tatea unor bărbaţi mari ai Ţării Româneşti 
din diferite epoce, deci diferita episoade, 
cari te fac să presupui la oricare cetitor al 
ei cunoştinţe istorice generale şi cu deo
sebire trebue să presupui, că cunoaşte 
istoria tării româneşti. Noţiunile istorice, 
personagiile, împrejurările geografice, alcă
tuirea statului şi referinţele politice sunt 
lucruri, pe cari le poţi aştepta dela un stu
dent din cl. VII—VIII gimn., care a ce-

nătoare nu numai pentru cei ce le 
fac, ci şi pentru slujitorii funcţiuni
lor bisericeşti.

Nu susţin că se pretinde abso
lut, ca preotul să nu şadă la anu
mite ocaziuni în mijlocul poporului. 
Din contră, se cere să se arate cât 
mai des între păstoriţii săi. Dar, 
demnitatea noastră preoţească aş
teaptă, ,-eă stârpim cu toată hotărâ
rea îndeletnicirile necompatibile cu 
sfinţenia şi seriositatea actelor reli
gioase.

La alte neamuri abandonarea 
convenirilor intime au înălţat autori
tatea preoţilor în cel mai mare grad, 
după cum mi-o spun şi unii preoţi 
luterani, persoane cu înaltă cultură.

Aşadar: „Ce e bun să păstrăm, 
de ce e rău să ne ferim“.

Yor mai fi, negreşit, şi alte cauze 
ale relelor înşirate, precum şi alte 
modalităţi de remediare.

Tocmai de aceea am crezut, că 
asemenea afaceri sunt de actuali
tate pentru a fi discutate pe larg. 
Oameni mai competenţi decât mine, 
oameni luminaţi şi practici, să prindă 
condeiul şi să ne îndrumeze şi mai 
bine pe calea cea adevărată.

I*e p a r te a  S a rb le l. Din Bel
grad se anunţă, că guvernul sârbesc 
a primit asigurări din partea Ro
mâniei, că în cazul unui nou răsboi 
balcanic ţara românească va fi so
lidară cu Sârbia. Faptul s’a comu
nicat şi guvernelor marilor puteri, 
şi a fost notificat şi la Sofia.

K u lg a r l i  a c u za ţi. Primul
ministru Pasid al Sârbiei a decla
rat unui ziarist francez, că după 
părerea ea nu va isbucni un nou 
răsboi balcanic. Vorbind despre miş
carea albanezilor, Pasici a acuzat 
pe Bulgaria, că a provocat răscoala 
albanezilor, voind tot odată să pro
voace un răsboiu între Turcia şi 
Grecia. Ministrul Pasici a mai de
clarat, că Turcia şi Bulgaria au în-

lit binişor istorie şi cunoaşte istoria ro
mânilor.

In cele. următoare voi schiţa pe scurt 
confinutul celor 5 capitole.

1. Spătarul Ion Cantacueino.
E născut din vită aleasă. Sub di

feriţi Domni ocupă diferite funcţii, în cari 
se distinge ca rmare diplomat.

Scopul lui principal a fost, să 
scape pe români de jugul turcesc, ear ţara 
să ajungă sub protectoratul unui imperiu 
creştin mai puternic, ca Rusia bunăoară. 
In d ferite cazuri scapă fira din încurcătură, 
între sitele şi de umilinţa la care au voit 
s’o aducă nemţii. Ia năzuinţa lui a fost tot
deauna de bunăeredintă, ear scopul nu şi 
l-a perdut nici când din vedere, cu toate că 
politica sa, care ciuta razimul împărăţiilor 
vecine, mai târziu s’a dovedit de greşită. 
Ţara ajungând ear&şi sub turci, să retrage 
în Rusia, unde trăeşte retras până la moarte. 
In timpul acesta a scris mai multe me- 
mouarede mare preţ pentru ţara românească.

2. Ion Tăutul.
Un bărbat de mare capacitate în is

toria Moldovii a fost şi Tăutu1. Fiind în
credinţat cu mai multe mis uni importante 
cătră domnitori vecini de Vv. Ştefan şi de 
următorii lui, In aceste misiuni s’a dovedit 
de un om foarte original şi abil diplomat
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cheiat la Roma alianţă, fără ca I- | 
talia oficială aă fi avut cunoştinţă 
despre aceasta.

D in cameră. In şedinţa de 
ieri, Joi, a camerei ungare s’au fă
cut alegerile secretarilor şi comisiu- 
nilor. Ministrul preşedinte, contele 
Ştefan Tisza a declarat că înainte 
de a se întruni delegaţiunile la mij - 
locul lunei Noemijrie, se vor vota 
proiectele de legi privitoare la revi
zuirea legii de presă, la îmbună
tăţirea salarelor notarilor şi ajuto
rilor de notari, la administraţia co
mitatului, precum şi proiectul de 
budget.

Dela congregaţie. In adunarea ge
nerală ordinară de toamnă a comitatului Si- 
biiu, care s’a ţinut In 6 n. c. sub preziden
ţia comitelui suprem Frideric Walbaum, s’au 
desbătut mai ales afaceri cu privire la admi
nistrarea averilor comunale. Unul diu obiec
tele de interes a fost şi votarea de încredere 
guvernului actual ungar. Adunarea a primit 
propunerea făcută în privinţa aceasta şi a 
votat In unanimitate încredere guvernului. 
Toţi membrii români prezenţi la adunare 
s’au abţinut dela vot.

Părăsirea miei tactice.
—  D e la  u n  co n g res . —

Un articol interesant, scris de 
Paul Michaelis în ,,Berliner Tage
blatt“, cu prilejul congresului dela 
lena, zugrăveşte schimbările impor
tante petrecute în timpul mai nou 
în sinul partidului social-democrat.

Eată acest articol:
Congresul socialdemocraţilor 

dela lena a dat pe faţă lămurit e- 
voluţia socialdemocraţiei către par
lamentarism şi constituţionalism. 
Partidul, e drept, n’a lăpădat încă 
de pe el coaja oului revoluţionar, 
din care a eşit la iveală. Dar se vede 
silit de împrejurările politice şi de 
voinţa majorităţii partizanilor, din 
ce în ce mai mult a recunoaşte sta
tul actual.

Ar fi greşeală, dacă am pune 
în legătură această transformare în
ceată a socialdemocraţiei cu moar
tea lui Bebel.

Acum zece ani e adevărat, Bebel, 
la congresul din Dresda, a băgat 
partidul în baea, care întinereşte şi 
l-a făcut să declare duşmănie de 
moarte societăţii burgheze. Dar nici 
peste Bebel n'au trecut aceşti zece 
ani fără să-l schimbe...

E lesne de arătat, că din isto
ria partidului şi chiar din discursu
rile mai vechi ale lui Bebel, se pot 
aduce argumente, mai ales pentru 
tactica recomandată de aripa radi
cală a social-democraţiei. Dar lucru

3 . Postelnicul Constantin Cantacusino.
Prigonit fără vină de Voevodul Mih- 

nea scapă In Moldova, de unde e prins 
şi dus de turci la Constantinopol. Aici prin 
apărarea sa strălucită dobândeşte mare con
sideraţie la poartă. După fuga lui Mihnea 
se întoarce în ţară sub Chica vodă, pe 
care prin influenţa sa mare la Poartă îl scapă 
de moarte, ear ţara o scapă de batjocura 
turcilor. Mai apoi mijloceşte alegerea lui Gr. 
Ghica, care punându-şi încrederea în nişte 
oameni slabi, ţara a început să sufere. 
Cantacuzino îl face atent în mai multe 
rânduri, despre ceeace aflând cei doi sfetnici 
(Gr. GhicaJ au intrigat atâta, pânăce dom
nul ţării, care Ii datora recunoştinţă, tri
mite dorobanţii de-1 omoară.

A. Miron Costin.
M. Costin se bucură de mare influenţă 

în Moldova. Izbuteşte să detroneze pe Vv. 
Antonie Ruset, ear în locul lui aduce pe 
Duca Vodă, care fiind slab, şi-a atras atât 
el cât şi domnul ţării mănia boerilor, cari 
voiau să-l peardă. Scapă însă şi în curând 
pleacă din porunca sultanului la cucerirea 
Vienei. Reîntors acasă fu prins de Poloni. 
Sub D. Cantemir se întoarce în ţară unde 
face ordine, dar nu multă vreme, căci hră
păreţul postelnic Jord. Russet jefuia popo
rul în toată forma. Miron protestează, e luat 
însă la ochi de duşmani, şi nevinovat e târât 

-de lângă cosciugul femeii sale şi deca-

hotărâtor şi de seama, este ideea 
la care a ajuns acum partidul şi Be
bel însuşi.

Purtarea majorităţii congresu
lui a învederat ori-cui, că partidul 
nu voeşte să rămână ţintuit în prin
cipiile revoluţionare ce avea la în
ceputul mişcării.

Dacă un partid radical ar a- 
vea de căutat prilej nimerit de-a 
întrebuinţa greva generală ca armă 
politică, de bună seamă că n’ar 
afla unul mai nimerit, decât în 
lupta pentru răsturnarea sistemului 
electoral aşa de reacţionar din Pru
sia. In adevăr starea este de nesu
ferit. E tot odată vorba de-o făgă
duinţă regală, ce n’a fost ţinută. Nu 
încape îndoeaiă, că în Prusia opinia 
publică nu se va linişti, pană ce nu 
va vedea sistemul celor trei colegii 
înlocuit printr’un sistem liber.

E deci uşor de înţeles, că nici 
majoritatea congresului nu putea să 
făgădueaseă pacea cu orice preţ. 
Şi ea a arătat că păstrează greva 
generală ca ultima ratio, cel din 
urmă mijloc, dacă altele nu vor duce 
la scop. Dar tonul face‘muzica. In 
hotărârea majorităţilor, care de alt
fel a fost primită ia urmă aproape 
cu unanimitate, se stărue asupra 
armoniei, care în asemenea csznri, 
ar trebui să domnească între toate 
organele muncitoreşti. Dimpotrivă 
moţiunea respinsă cu 435 contra 
142 a Rozei Luxemburg cere aă se 
strămute centrul de gravitate a lup
tei în acţiunea mulţimii şi ca mun
citorii neorganizaţi să poată lua 
parte hotărâtoare. Aici tocul tur- 
burărilur revoluţionare vremelnice, 
şi dincolo flacăra liniştită a organi
zaţiei politice şi economice; aici sin
dicalismul, dincolo mişcarea discipli
nată a muncitorilor organizaţi în 
corporaţii.

Corporaţiile au hotărât lupta 
în folosul lor. E!e şi-au cucerit po- 
ziţ:e însemnată în etatul actual şi 
nu au de loc poftă s'o pună in pri
mejdie.

Şefii lor, tocmai fiind că ştiu de 
ce uriaşe valori e vorba să se pri
mejduiască printr’o lucrare revolu
ţionară, de aceea au primit cu re- 
ceală de ghiaţă frazeologia revolu
ţionară a Rozei Luxemburg şi a 
prietinilor ei.

Nu văd ei nici o pricină bine
cuvântată de-a desnădăjdu'. Şi, în 
adevăr, creşterea organizaţiei cor
poraţiilor pune societăţii burgheze 
probleme nouă şi, diutr’un alt punct 
de vedere, greutăţi nouă. Se poate 
uşor băga de seamă cât de puţin 
place partidelor reacţionare orien
tarea aceasta nouă a social-demo-

pjitat împreuna cu fratele său fără nici o 
judecată.

Miron Costin a fost un bărbat învăţat 
gi a scris o cronică pe care a continuat-o 
fiul său.

5. Românii §i Fanario{ii.
In capitolul Românii şi Fanarioţii ni 

se descrie frecărilor dintre românii şi greci. 
Cea mai mare nefericire pe Ţară a fost 
Fanarioţii, aceste lipitorii cari căutau numai 
au teren de exploatat. Vină mare au avut şi 
unii dintre vvozii români, cari i au primit 
şi suferit in Ţară, căci înmu!ţindu-se numărul 
lor gi tnstăpânindu-se pe diregătorii şi tron, 
aduc ţara într’o stare mizeră, până când 
la anul 1821 prin revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu ţara îşi dobândeşte vechile 
sale drepturi şi scapă de ei.

*

Gelee vor ceti aceste producte istorice, 
vor găsi în eroii descrişi tot atâtea figuri 
vrednice de a fi cunoscute din trecutul nea
mului nostru, cari şi-au iubit, sprijinit şi 
slujit ţara cu credinţă.

Cartea cu greu s’ar putea schimba 
pentru trebuinţele noastre. Mulţimea de date, 
cari nu pot fi lăsate afară, tratarea ştiin
ţifică a materialului o fac potrivită pentru 
tineri cu oarecare pregătire. Locul ei este 
deci tu biblioteca şcolară a claselor supe
rioare dela gimnazii (cl. VII şi VII).

Ermil Roşală.
_________ ____ în v ă ţă to r .

oraţiei şi cum, deşi împrejurările 
s’au schimbat cu desăvârşire faţă 
de ce erau odininioară, cer mereu- 
mereu lege în potriva socialiştilor.

Şi chiar acei, cari şi-au dat bine 
seamă că soeial-democraţia nu se 
poate înfrânge prin mijloace violente, 
ştiu bine că în anii viitori antago
nismul economic va merge crescând.

Insă înţelesul neîndoios al ho- 
tărârei congresului este părăsirea 
tacticei revoluţionare. Astfel se uşu
rează burghez’ei liberale înţelegerea 
cu social-democraţia, fie spre a în
frâna înrâurirea partidelor reacţio
nare asupra legislaţiei şi administra
ţiei, fie pentru ajungerea unui scop 
mare, drept electoral liber, în Prusia...

Trebue, de alt-fe), să mărturi
sim că unele cercuri ale social
democraţiei par a nu avea altă me
nire în viaţă, de cât să pună mereu 
piedeciîn drumul reformelor serioase.

In ciuda acestor piedeci, direc
ţia reformistă se va inpune tot mai 
mult în partidul social-democrat.

Nu fără încordare au fost aştep- 
tete desbaterile congresului îa pri
vinţa poziţiei ce fracţia socialdemo- 
erată a luat în Reichstag, în chestia 
dărilor directe.

Fracţia le-a votat, deşi aveau 
să slujească la acoperirea cheltue- 
lilor militare. Ştia că dacă ar cădea 
proiectul acestor dări directe, gu
vernul ar fi adus altul cu dări indi
recte, care, prin urmare, ar fi apăsat 
mai ales pe muncitori. S’a hotărât, 
deci, pentru cel mai mic din două 
rele. Şi’n această privinţă partea 
radicală a partidului a propus o mo
ţiune în potriva celei aduse de ma
joritate. Insă, radicalii n’au avut 
mai mult de 140 de voturi. De luat 
aminte este că deputaţii Wurm şi 
Liebknecht, cari trec de radicali 
extremi, au mers în această chestie 
cu majoritatea. Au învăţat şi dânşii 
din practică adevărul, că prin purtare 
revoluţionră ar fi dat sprijin reacţio
narilor. Trebue de-asemeni luată 
foarte mult în seamă declaraţia lui 
Frank, că nu-i adevărat că liberalii 
erau gata a vota în Reichstag pen
tru dările directe, pentru acoperirea 
cheltuelilor militare. Arată că li
beralii au ţinut în curent pe so
cialişti, chiar dela început, în pri
vinţa negocierilor ce aveau cu 
Centrul.

Conducătorul corporaţiilor Gus
tav Bauer, a declarat că asigura
rea muncitorilor în potriva lipsei de 
lucru e mult mai însemnată, decât 
toate discuţiile privitoare la greva 
generală. Problema acestei asigurări 
nu s’a născocit în jurul unei mese 
verzi, ci starea economică o im
pune.

Earna aceasta va aduce mari 
lipsuri pentru muncitori, dacă nu se 
va întâmpla vre-o schimbare fe
ricită.

Lipsa de lucru e foarte sim
ţită chiar de pe-acum şi e de aştep
tat să mai crească. Teoreticii asigu
rărilor socia'e sunt îu credin- 
ţaţi bine că asigurarea în potriva 
lipsei de lucru trebue să fie coroana 
asigurărilor muncitoreşti. Proiecte 
şi anchete n’au lipsit; dar, din ne
fericire, nu s’a făcut mai nimic prac
tic. Congresul partidului nu poate 
trece cu vederea această stare de 
lucruri. Dar rezoluţia cuprinde prea 
multa muzică viitoare. Asigurarea 
aceasta prin ajutorul împărăţiei nu 
se va face aşa de repede şi de lesne 
cum s’ar dori. E dela sine înţeles, 
că datoria comunelor este să facă 
tot ce le stă în putinţa, ca să dea 
prilej de lucru muncitorilor. In Ber
lin s'au luat în această privinţă 
unele măsuri practice. De-asemenea 
ar fi de dorit ca nici statele germane 
să nu stea cu mânile în sân în faţa 
lipsei de lucru ce bântue.

Rămâne, fireşte, să vedem ce 
rezulate practice vor avea măsurile 
acestea spre a asigura „dreptul la 
muncă“, recunoscut şi de prinţul 
Bismarck...

Gonferenţele p reo ţeşti.
Convocare.

Prin aceasta convoc eoDferenţa a XIV 
ordinară preoţească din protopopiatul gr. 
or. român De?, care se va ţinea în Deşt la 
14/27 Qctomvrie 1913, şi la care este obli
gat sub urmările legali a participa fiecare 
preot aparţinător acestui tract.

ORDI NE  DE ZI:
1. Serviciu divin Ia 8 ore dimineaţa. ţ :nu 

de parohii: Victor Cupşa dinMăgoaja, Teo
dor Purdean din Gârbou şi Gregoriu Lador 
din Chiueşti, şi împreunat cu invocarea Du
hului sfânt. Predica o va rosti parohul Ion 
Cotuţ din Dobricel.

2. Deschiderea conferenţei la 97a ore 
a. m. tn şcoală, constituirea biroului şi con
statarea celor prezenţi.

3. Discuţie asupra serviciului divin şi 
a predicei.

4. Comunicarea rezoiuţîunii consisto
riale din 2 Aprilie 1913 Nr. 14764/1912 bis. 
asupra concluzelor conferenţei din 1912, 
precum şi a altor rezoluţiuni.

5. Tratarea temei: „Modalităţile pur- 
tării oficiului parohial“, lucrată de pa
rohii Sig smnnd Lengyel din Selişca şi Ion 
Andrei din Corueni.

6. Referada parohului Zaharie Manu 
din Olpret asupra rapoartelor preoţilor des
pre activitatea lor.

7. Rapoartele conducătorilor grupări
lor religioase despre activitatea lor şi des
pre starea comunelor bisericeşti.

8. Raportul comisiunei pentru procu
rarea de cărţi pe seama bibliotecii preoţi- 
mii protopopiatului.

9. Raportul si raţiociniul despre sta
res bibliotecii preoţimii tractuale în anul 
1912.

10. Propuneri independente.
11. Inch:derea conferenţei.
Deş,  19 Septemvrie 1913.

Teodor Herman 
_____  protopop.

Convocare.
Onorata preoţime tractuală din proto

popiatul Bistriţei este convocată la confe- 
renţa anuală ce se se va ţinea în Bistriţa 
Joi, în 24 Octomvrie st. vechiu 1913 cu ur
mătoarea

O R D I N E  DE  Z I:
1. La 8 ore a. m. serviciu divin cu 

chemarea Duhului sfânt, prin preoţii Const. 
Flămând, Nie. Şoneriu şi A. Bena. Va predica 
preotul Isidor Suceava asupra unui text din 
evanghelia zi'ei.

2. Deschiderea conferenţei, constata
rea celor prezenţi, constituirea.

3. Prezentarea actelor care privesc 
conferenţa.

4. Discuţie asupra serviciului divin şi 
asupra predicei.

5. Raportul general asupra stărilor 
din tract, prezentat de Nie. Şoneriu pe baza 
singuraticilor rapoarte înaintate de cătră 
parohi şi cu considerare la Îndrumările din 
pastorala Nr. 7983/1909. Aceste rapoarte 
sunt a se trimite la oficiul protop. negreşit 
până la 15 Octomvrie v.

6. Tema: Cari pot să fie principalele 
cauze că disciplina in cler şi în popor slă
beşte, iar urmările acestei scăderi cresc. 
Se pregăteşte fiecare preot; vor refera şi 
prezenta proiect de concluz: Elis. Dan, Vas. 
i?âlan şi loan Langa.

7. Modul purtării oficiului parohia 
(Instr. §. 11. pct. c). Referent luliu Suceava 
şi Aurel Monda.

8. Prezentarea şi purtarea preotului la 
funcţiuni şi în public (Instr. §. 11, pct. g). 
Referent Alexandru Popoviciu şi Uarie Boţ u.

9. Raportul grupurilor religioase.
10. Stabilirea programului pentru con

ferenţa viitoare.
Îl. Prezentarea certificatelor despre 

mărturisire.
Bi s t r i ţ a ,  22 Septemvrie 1913.

Greg. Plelosu, 
protopop.
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N O U T Ă Ţ I.
Distincţie. Ziare vieneze scriu, că şe

ful statului major, baronul Conrad de Hő- 
Izendorf va fi decorat în zilele proxime din 
parte Majestăţii Sale Monarhului cu marea 
cruce a ordinului St. Ştefan.

*
Adunarea Societăţii pentru fond de 

teatru, cum ni se scrie, are să se ţină la 
Caransebeş în zilele de 8, 9 şi lONoemvrie 
n. (26, 27 şi 28 Octomvrie v ). In acelaş 
timp va debuta la Caransebeş trupa tea
trală a dlui Victor Antonescu.

♦
Participarea ofiţerilor noştri la festi

vităţile din Germania. Colonelul şi coman
dantul regimentului de husari nr. 4. staţio
nat In S bliu, dl Anton Burka va reprezenta 
regimentul la festivităţile din 18 Octomvrie 
a. c. cu ocazia desvălirli marelui monument 
dela L;psca.

Expoziţiile Reuniunii române de agricul
tură din comitatul Sibiiu. Dupăcum aflăm, 
comitetul central a! Reuniunii noastre agri
cole sibiene, din pricini neatârnătoare de 
voinţa sa, va aranja cea mai apropiată 
expoziţie de copii, nu in comuna Pianul de 
sus, ci în comuna Râhău, rămânând ca In 
Pianul de sus, să se ţină în 1914, ear cea 
de vite de prfisilă, nu în comuna Rodu, ci 
în Aliim, cercul Nocrih. Programele şi alte 
amănunte se vor publica în curând.

*
Copiii şi teatrele. O anchetă sa  în

trunit la ministerul de interne ungar şi a 
discutat chestia programelor dela represep- 
taţiile chinematografice, în legătură cu în
râurirea desastruoasă a multor puncte asu
pra copiilor. S’a luat hotărâre, ca pe viitor 
copiii cari n’au împlinit 16 am, să nu poată 
cerceta nici teatrele, nici chinematografele 
de cât atunci, când sunt organizate special 
pentru tinerime.

*
Expoziţia pictorului George Al. Mathéy 

despre care am scris în numărul trecut, se 
va deschide Duminecă in 12 Octomvrie n. 
la orele 10 înainte de ameazi în pavilionul 
de patinat al Sibiiului. Intrarea 60 fileri.

*
Opera fostei principese. In Florenţa 

are să se reprezinte opera comică Prinţesa 
bizară, scrisă de doamna Toselli, care era 
cum se ştie principesa moştenitoare din 
Saxonia, ear mai târziu contesa Montignoso. 
Muzica e compusă de Reni şi Toselli, băr
batul actual al autoarei libretului. In operă se 
cuprind aluzii satirice la unele persoane 
dela curtea Saxoniei. *

Pentru teritoriile cucerite. Guvernul 
sârbesc a hotărât să facă un studiu amă
nunţit despre raporturile economice ale teri
toriilor de curând câştigate. In acest scop 
a invitat mai mulţi specialişti distinşi din 
Germania.

♦

La fondul Dr. P. Span pentru ajuto
rarea copiilor de Moţi, aplicaţi ia meserii, 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai 
dăruit: Stefan Morariu, paroh (Uunţa), soţia 
sa Virginia şi copiii lor Virgil şi Felicia, 1 
cor., Ion Bărdaş, Constantin Nartea şi Ovi- 
diu Gritta, funcţionari la „Albina“, cate 20 
bani; Ion Rusu, paroh (Juncul de jos), 1 cor., 
Mihail Radu, maestru pantofar (Vieua), 20 
bani; Pompiliu Acilinescu, Introdus paroh 
în Dobârca şi soţia sa Octavia n. Periau 1 
cor.; George Bogdan Duică, directorul gim. 
Mihaiu Viteazul (Bucureşti) 50 bani; Dem. 
Comşa, înv. lăcătuş 30 bani şi Ion Botaş, 
înv. tinichigiu, 50 bani şi Eugenia Tordă- 
şianu, prof., 10 bani.

*
Şcoală pentru servitorime. In subur- 

biul Southwark din Londra s’a deschis prima 
şcoală pentru servitorime sub protectoratul 
ministrului englez de culte. Aşezământul 
stă din 15 case mai mic», care au să fie 
îngrijite de candidatele de servitoare. Clă
dirile, care stau sub conducerea şi supra- 
veghiarea mai multor învăţătoare, sunt pro- 
văzute cu mijloacele şi instrumentele nece
sare de menaj, bucătărie, spălat ş. a. Fe
tele sunt îndatorate să cunoască temeinic 
tot ce aparţine sferei acesteia de acti
vitate şi totodată să-şi poarte grija întreţi
nerii. Li se propun şi câteva obiecte de în
văţământ, — chiar şi puţină istorie şi lite
ratură.

Expoziţie de n8gri. O instructivă ex
poziţie se oiganiseazâ acum în Statele u- 
nite. Implinindu-se adecă 50 de ani, decând 
au fost liberaţi sclavii, s’a constituit un co
mitet din albi şi negri, care voeşte să în
făţişeze lumii progresele realizate de rasa 
neagră în timp de o jumătate de secol. Tot 
atunci au să se întrunească trei congrese: 
unul social, al doilea religios, al treilea i- 
gienic, unde se vor trata fireşte lucruri pri
vitoare la viaţa negrilor.

Sport. Membrii societăţii academice 
„Petru Maior“ din Budapesta se adresează 
prin un apel cătră colegii lor universitari, 
ca toţi împreună să-şi dea concursul la pro
paganda pentru înfăptuirea unei vieţi spor
tive româneşti. Pe lângă tendenţe culturale 
şi naţionale, tinerimea universitară va face 
deprinderile necesare pentru toate felurile 
de sport: gimnastică, luptă, scrimă, box ş. 
a. Se vor angaja capacităţile noastre spor
tive, cari vor da prin broşuri instructive 
toate îndrumările trebuincioase.

*
Constituire. Societatea academică „Petru 

Maior* din Budapesta s’a constituit în a- 
dunarea sa generală din 22 Sept. st. v. (5 
Octomvrie st. n.) pentru anul 1913—1914 
precum urmează: Comitetul Societăţii: Pre- 
z dent: Victor Vlad, stud. la arhitectură; 
viceprezident: loan Alămorean, student la 
m ed.; secretar: Romulus S. Molin, stud, 
la drept; controlor: Constantin Morariu, stud, 
la med.; casier: Victor Jula, stud. la me
dicină; vicebibliotecar: George Mihailov, 
stud, la tehnică ; notari: Vasile Ilieş, stud, 
la medicină, C. Ardelean, stud, la filosofie ; 
econom: Vasile Ilea, stud, la medicină. Co
misia literară: Nicolae Baboie, stud, la fi
losofie; Andrei Crăciun, stud. la tehnică; 
Victor Jula, student la medicină; Vasile 
Cheresteş, stud. la filozofie; Teodor Neş, 
stud la filozofie; Adrian Suciu, stud. la ar
hitectură şi Victor Vlad, stud. la arhitec
tură. Comisia de supraveghiere: Matei So- 
fonea, stud. la medicină; Adrian Suciu, 
student la arhitectură ; Nicolae Tipuriţă stud, 
la acad. com.

*
Cununile lui Vlaicu şi medaliile lui le

aduce in chipuri curate revista „Cosinzcana* 
dela Oiăştie în numărul său din săptămâna 
de faţă. Dintre multele zeci de cununi, ce 
s’au depus pe sicriul lui, părinţii iui 
Vlaicu au adus cu ei două din cele mai 
frumoase: cununi splendide cu foi de argint 
şi de lauri, una dată de Ministeriul român 
de agricultură, alta de Societatea „Frăţia“. 
Au adus totodată cele două medalii preţioase 
ce i se daseră de M. Sa Regele Carol: 
medalia de Cavaler al Coroanei Române 
şi „Virtutea Militară*. Le păstrează iub'ţii 
săi părinţi în Binţinţi, ca scumpe şi jalnice 
suveniri dela dragul lor fiu. Revistu „Go- 
sinzeana“ le-a fotografiat şi le aduce în 
fruntea numărului său din săptămâna de 
faţă, ca să le vadă şi publicul nostru ce
titor. Recomandăm cetitorilor noştri să-şi 
aboneze de probă aceasta revistă literară 
ilustrată, care se poate abona cu 1 cor. 
80 fii, pe ultimele 3 luni ale anului 1913, 
în loc de 3 cor. cât e preţul.

*
Pentru unii meseriaşi. Un meseiiaşsi- 

bian (durere, român de naţionalitate) s’a 
purtat necuviincios şi a întrebuinţat expre- 
siuni vătămătoare în cancelaria Gorporaţiu- 
nii industriaşilor din Sibiiu. Cazul, care s’a 
petrecut In 3 Iulie, a fost arătat judecăto
rii cercuale. Alaltăieri, Miercuri, s’a ţinut 
pertractarea In această afacere. Acuzatul 
îndată la început a făcut declaraţia, că re
gretă cele comise în se roagă de iertare. Re- 
presentantul corporaţiunii a declarat că nu 
cere pedepsirea; astfel acuzatul a scăpat 
de astădată nepedepsit. In cazul când cor
poraţia nu şi-ar fi revocat acuzarea, mese
riaşul nostru ar fi primit o aspră pedeapsă. 
Cele întâmplate să servească de învăţătură 
şi altora. *

0 critică elveţiană. Nu de mult vizitase 
Budapesta un grup de 240 de învăţători 
elveţieni. Unul din aceşti învăţători scrie 
acum intr’un ziar din Zürich ce fel de im
presie i-au produs maghiarii şi capitala 
lor. „Budapesta, zice scriitorul, e un oraş 
extraordinar de plăcut; locuitorii săi sunt 
cei mai îndatoritori şi fac străinului mii de 
plăceri, numai să se simtă bine în mijlocul 
lor. Păcat însă că iluziile omului aispar 
îndată ce observă mai adânc viaţa. Se 
poate observa curând, că lucrurile cxttrioare 
joacă cel mai mare roi în viaţa maghiarilor. 
Nicâiri nu se vede atâta superficialitate, şi 
atâta a’ergare după lucruri fără importanţă, 
ca în Budapesta. Pretutindeni se iveşte 
spoiala, chiar şi la multele instituţiuni cul
turale ungureşti*. — In tonul acesta urmează 
învăţătorul dela Zürich, despre care nici zi
arele budapestane nu afirmă, că ar fi un prea 
rău observator al raporturilor din capitală.

*
La aşezământul de binefacere numit 

„Reuniunea română de înmormântare din 
Sibiiu“, al cărei prezident e dl Victor Tor- 
dăşianu, secretar părintele I. B. Boiu, paroh 
şi cassar Romul Perianu, au fost primiţi în 
timpul din urmă următorii membri noi şi 
anume: Salomia Barbu nasc. Gligore, soţie 
de econom in Sibiiu; loan Nistor, contabil 
în Şeica mare, Victor Molnár, ospătar în 
Oriat şi soţia sa Maria; Nicolae Lobonţiu, 
propr. şi Florentina Şuluţu, ambii din Abrud; 
Nicolae Radu, econom în Şelimbăr; loan 
Hanzu, paroh şi Marina Hanzu, văd. preo
teasă, ambii din Cacova-Săliştei. Ajutoare 
s’au dat urmaşilor membrilor răposaţi: 
Nicolae Arpăşan, Maria Schifibäumer şi

Rafira Stoica, cu cari numărul membrilor 
răposaţi din sânul Reuniunii a ajuns la 
suma de 217. Se atrage atenţiunea asupra 
„întreprinderii de înmormântări (Pompe 
funebre) a Reuniunii*, din strada Poplăcii 
mici (Quer) Nr. 3. *

Expoziţie de tablouri. D-şoara Muza 
Binder, artistă în pictură dela academia de 
arte din München şi de prezent profesoară 
de desemn şi pictură în România, va aranja 
zilele acestea în Sibiiu o expoziţie a tablo
urilor sale: portrete, peisagii şi alte lucrări 
vrednice de văzut, •

Constituire. Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna11 din Sibiiu s’a constituit 
pe anul 1913/14 în şedinţa ţinută la 22 
Septemvrie 1913 sub presidiul P. C. S. 
Dlui Dr. Eusebiu Ii. Roşea, director semi- 
narial, în modul următor: Preşedinte: Dr. 
Vasile Stan prof. sem.; Vicepreşedinte: Vasile 
Voicu ped. a. IV; N otar'I: George Măsariu 
pe/1. a- IV; Notar II: Ovidiu Cantor ped. 
a .41; Cassar: Nicolae Mihaiu ped. a. III; 
Controlor: loan Gabor ped. a. II; Bibliote
car: ilarion Nistor ped. a III; Vicebibliote
car: Nicolae Frateş ped a. 1; Redactor: 
George Grozea ped. a. IV; Econom: Ema- 
nuil Brânduşă ped. a. III. — Membri în 
comisiunea literară: Nicolau Nistor ped. a. 
IV, loanichie Zichil ped. a. IV, Alexandru 
Blebea ped. a. Ui, Ştefan Şulariu ped. a. 
III, Vichsnţiu Dan ped. a. II. loan Chiuşdea 
ped. a. II, Traian Ludu ped. a. îş i Nicolae 
Zsharia ped. a. I. — Sibiiu, la 26 Septemvrie 
1913. Vasile Voicu, preş. comit. George Mă
sariu, not. comit.7 *

Teatru în Sibiiu. Reprezentaţie pentru 
şcolari se dă astăzi Vineri duDă ameazi la 
orele 3, so joacă o comedie, Liliomfi; Sâm
bătă Vrăjitoarea, dramă in 3 acte de Sardou, 
Duminecă d. a. Păpuşica (Buksi), a patra oară.

Cronică sanitară,
Alcoolul şi moştenirea.

Pe fiecare zi oamenii ştiinţei aduc 
dovezi nouă că alcoolul e dăunător nu nu
mai celui ce bea, ci şi urmaşilor. învăţatul 
Stockard a făcut cercetări însemnate în 
această privinţă. Intâiu a arătat că, dacă 
punem alcool In apa, în care sunt ouăle 
unor peşti, puii, cari es din ele, au capul 
schilodit.

Dar cercetări mai însemnate sunt cele 
ce-a făcut asupra cobailor (un fel de iepuri).

E de mult încă dovedit, că alcoolul 
trece neprefâcut în sânge, aşa că vine în 
atiDgere cu toate celulele trupului.

întemeiaţi pe aceste fapte învăţaţii 
Stockard şi Craig au făcut urmăoarele în
cercări:

Au luat cobai sănătoşi, voinici, şi 
li au dat alcool sub formă de aburi, în 
fiecare zi, multe luni dearândul. Astfel i-a 
făcut alcoolizaţi cronici; dar nu le dădea 
mult, încât nu se putea zice nici odată că 
erau beţi.

Animalele păreau in stare bună şi te
fere; mai mult, aveau poftă de mâncare 
şi creşteau în greutate. Dar stricăciunea 
alcoolului s’a aratat prin împuţinarea rod
niciei. Din 35 de păreclii alcoolizate, 42 de 
femeiuşte purced grele; dar nasc numai 
7 pui vii, din cari cinci mult mai mici decât 
mijlocia obişnuită.

Ca să vază cum lucrează alcoolul, au 
luat cobai bărbaţi alcoolici şi i-au împâ- 
rechiat cu femeiuşte nealcoolice. Voiau să 
dovedească înrâurirea ce beţia taţilor are 
asupra urmaşilor. Din 24 ne păreclii, la 
cari numai tatăl era alcoolic, 14 n’au avut 
nici un urmaş; 5 au avut puii nă
scuţi morţi; iar din ceialalţi 12 pui al ce
lorlalte 5 părechi, şapte au murit îndată 
după naştere.

Dacă şi taţii şi mamele erau alcooli
zaţi, din 14 părethi, 10 n’au avut nici un 
urmaş; 3 au avut puii morţi; aşa că din 
aceste 14 părechi numai una singură a avut 
un pui viu, dar şi acesta a murit la 6 zile 
dela naştere.

De altfel şi ceialalţi pui, din aceste 
cercetări, rămaşi vii, n’au dus-o mult; peste 
câtva timp au pierit având turburâri ner
voase şi mai ales epilepsie. Dimpotrivă, alte 
nouă părech', cari n’au fost alcoolizate, au 
avut 17 pui voinici bine făcuţi şi au trăit toţi.

Iată dovezi zdrobitoare pentru cei ce 
se mai îndoesc de relele ce le căşunează 
beţia.

Nu mai e nici o minune, că azi copiii 
se sting da tot felul de boli; căci se nasc 
slabi şi meniţi să moară înainte de vreme.

Tot alcoolismul e pricina că atâţia ti
neri, ajunşi la vârsta tragerei ia sorţ', n’au 
măsura cuvenită. Norocul nostru, că la ţară 
sătenii n’au înlesnire de-a bea zilnic.

Răul cel mare putem zice, că-i în 
oraşe, unde cârciumele sunt atât de dese; 
iar orăşenii beau zilnic tot felul de spir
toase.

Cum am văzut mai sus, chiar dac& 
părinţii nu se Îmbată, nici nu capătă vreun 
beteşug de pe urma băuturei, totuşi relele 
să văd la urmaşi.

Sigur, că in mare parte băutura pă
rinţilor e vina multor rele ce se văd Ia 
tinerii de az;. Aceştia «unt slabi şi trupeşte 
şi suflateşte. De aceea atâtea fără de leg i; 
de aceea, atâtea sinucideri şi numărul 
cel mare al tuturor boalelor de nervi.

S’a dovedit, că cu cât sporeşte fabri
carea spirtului şi se Smulţesc cârciumele, 
cu atât creşte numărul fărădelegilor şi al 
tuturor relelor, cari slăbesc naţiile de azi.

îndrăznesc unii să spună, că omul 
atunci a început a fi om, când a prins a 
bea. E prea adevărat, că alcoolul, din orice 
fel de băutură, ameţeşte pe om, îl face să-i 
pară viaţa mai veselă, chiar de-i supărat îi 
ameţeşte durerile şi suferinţa. Asta nu în
seamnă însă că-i prielnic individului, şi 
mai ales urmaşilor.

Dacă s’ar cerceta pricina celor mai 
multe nenorociri, credem că fără a mări prea 
mult lucrul, nouăzeci şi nouă la sută s’ar, 
dovedi din pricina alcoolismului, fie al pă
rinţilor, fie al indivizilor.

Priviţi atâţia inşi disgastaţi de viaţa, 
înainte de a fi trăit, atâţia slabi de minte, 
atâţia elevi, cari nu pot învăţ8, fie din lipsă 
de' ţinere în minte, fie din lipsă de voinţă I

Dacă vom cerceta, vom găsi că părin
ţilor lor, deşi n’au fost beţiv, li-a plăcut să 
nu le lipsească ţuica şi vinul dela masă, 
romul, coniacul şi vişinata din dulap.

Sporirea numărului oamenilor fără lu
cru al acestor nenorociţi, cari nu sunt în 
stare să se ţie de vreun meşteşug ori slujbă, 
nu e oare datorită mai ales băuturii pă
rinţilor ?

Şi este în ziua de azi petrecere, bu
curie ori nenorocire, la care să nu se bea?

Popoarele de azi se alcoolizează de 
sus până jos. Cele care beau mai mult, la 
acelea şi naşterile sunt mai puţine ; acestea 
merg stmgându-3e.

Noroc că oamenii ştiinţei şi iubitorii 
omenirii caută să abată lumea dela acest 
rău şi, că în multe locuri, au reuşit a îm
puţina câtimea de băutură spirtuoasă între
buinţată.

„Mântuirea ta prin tine însuţi“, zice 
Evanghelia. Şi în adevăr, când fiecare va fi 
încredinţat de relele băuturilor alcoolice 
atunci cârciumele se vor împuţina dela sine 
şi lumea va lua altă faţă. S. Nădejde.

Cărţi şi reviste.
Masa Ieftină, gătirea mâncărilor de 

dulce şi de post, reţete de bucate simple 
şi bune, de Zdti Hodoş, Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei Arhidiecezane, 1914. — Volumul 
cuprinde, în şapte capitole, tot ce trebue să 
ştie o menajera ordonată. Preţul K 1-20. 
De vânzare la autoară şi la librării.

Dela Reuniunea femeilor rom. din Sibiiu.
Concurs,

Pentru ocuparea postului de conducă
toare a secţiunii industriale la şcoala pen
tru economia şi industria de casă a ,Reu- 
niunii femeilor române din Sibiiu'1 se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. Pot reflecta la acest post 
dame văduve şi fete, cari au pregătire spe
cială. Conducătoarea are să instrueze în : 
croitorie, broderie, dantelărie şi ţesut.

Conducătoarea beneficiază de-o re
muneraţie anuală de K 800 şi întreaga 
întreţinere în internatul şcoalei.

Si bi i u ,  la 6 Octomvrie n. 1913.
Maria Cosma Hr. Beu

prezidentă. secretar.

Busturi frumoase.
Librăria diecezană din Arad anunţă, 

că intrând în legături cu un sculptor renu
mit, i-a succes să câştige în execuţie fru
moasă şi succeasă Busturile următorilor băr
baţi mari ai neamului nostru: Andrei Mu- 
răşanu, Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu, 
Vasile de Stroescu, Trăim, Avram Iancu, 
Horea, Cloşca, Crişan, Mihai Viteazul şi 
Aurel Vlaicu.

Busturile sunt de mărimea 40X24 cm. 
Bucata, din cement englez, costă 5 cor., — 
din ghips 4 cor., — iar bronzat 6 cor.

Seria completă (11 buc.) comandată 
de odată, execuţie cement eDglez, costă 44 
cor,, — din ghips 33 cor., — iar bronzat 
55 cor.

Ceice comandă seria completă sunt 
rugaţi, ca pentru cruţarea speselor de trans
port, cu ocazia comandei să indice pe lângă 
posta ultimă şi gara mai aprop:ată.

Comandele sunt a se adresa: Libră
riei diecezane, Arad, strada Deák Ferencz 35.
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Ad. Nr. pp. 1081/1913. (276) 1 -3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a Ii-a Nadişul-român, prin 
acesta se publică concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunii dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele sub
scrisului în terminul susindicat, fiind instruite 
conform normelor în vigoare, şi a se prezenta 
la s. biserică în vre-o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, cu prealabila încuviinţare din 
partea subsemnatului spre a fi cunoscuţi 
poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 
Clujului în conţelegere cu comitetul parohial.

Cluj ,  la 18 Septemvrie 1913.
Tuliţi Roşescu

protopresbiter.

Nr. 442/1913. (268) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
din comuna Tăuţiu (cl. III), se escrie nou 
concurs, cu termin de 30 zile, dela această 
primă publicare.

Venitele cu întregirea prescrise dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor trimite la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, 
având concurenţii, — cu observarea prescri
selor reglementare, — a se prezenta la bi
serică în o Duminecă sau sărbătoare spre 
a cânta şi predica, r#sp. celebra.

Al ba- Iul i a ,  11 Septemvrie 1913.
Ofi. protopresbiteral rom.-ortodox al 

tractului Alba-Iulia în conţelegere cu co
mitetul parohial.

loan Teculescii
protopresbiter.

Nr. 945/1913. (279) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea - postului de capelan cu 

drept de succesiune, pe lângă neputinciosul 
paroh Bucur H. Şolca din Felmer, cl. a Ill-a, 
pe baza ordinului consistorial Nr. 11,801 B. 
1913, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
jumătate din toate venitele parohiale fasionate 
în coala B. dar nu şi din congruă, plus con- 
grua de capelan ce o va căpăta d?la stat.

Cererile de concurs instruite conform 
legei se vor înainta subsemnatului oficiu proto
presbiteral in terminul indicat.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Cohal- 
mului în conţelegere cu comitetul parohial 
din Felmer.

C oh a lm, în 21 Septemvrie 1813.
loan Bercan

adm. ppresb.

Nr. 134/1913 (281) 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor din comuna bisericească Deag (Marosdég), 
protopresbiteratul Târnava, — în urma pen- 
sionărei învăţătorului George Feşteu, prin 
rescriptul Ministerial de dto 9 Septemvrie 
1913 Nr. 137,937 — prin aceasta se escrie 

- concurs cu termin de 15 zile, dela prima 
publicare în »Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar: dela parohie 600 coroane, iar 
restul dela stat votat deja cu Nr. 73671 din 
31 Maiu a. c. în sumă de 1400 coroane.

2. Cvartir corăspunzător în edificiul 
şcoalei.

3. 7* jugăr de grădină.
Lângă alte datorinţe impuse prin lege 

şi regulamentele în vigoare, alesului învă
ţător i-se inpune ca datorinţă a conduce elevii 
ia serviciul divin din biserică şi a cânta cu 
ei răspunsurile liturgice şi în decursul fe- 
riilor mari, a forma cor cu adulţii, a da ajutor 
parohului la instruarea analfabeţilor în sările 
de iarnă şi la catehizarea în timpul vecer
niilor, a conduce şcoala de repetiţie. Pentru 
prestaţiuni corale din când în când va fi 
rebonificat.

Cei cu pricepere muzicală vor fi pre
feriţi, de altmintrelea concurentul să fie bun 
cântăreţ.

Petiţiunile concursuale, înzestrate cu 
documentele recerute, să se aştearnă oficiului 
protopresbiteral ort. gr.-or. al Târnavei în Ceta- 
tea-de-baltă (Kükiillővár) în terminul deschis.

Până înainte de alegere, concurenţii — prin 
staţiunea Radnot — au a se prezen ta în comună, 
spre a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

D e a g  (Marosdég), din şediDţa comite
tului parohial ort. gr.-or. ţinută la 20 Sep
temvrie (3 Octomvrie) 1913.

Iustin Teglariu Simion Feşteu
paroh, preş, com. par. notar.

Nr. 311/1913. (280) 1 - 3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de paroh în 

parohia de clasa I. Borgo-Mijloceni, în proto
presbiteratul Bistriţei, pentru întregirea aceluia 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea dotaţiunei preoţeşti.

Reflectanţi la acest post îşi vor înainta 
cererile concursuale instruite conform nor
melor în vigoare în terminul arătat subsem
natului oficiu în Bistriţă — Besztercze — .şi 
cu prealabila încuviinţare cerută dela sub
scrisul se vor putea prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare şi în parohie la: bi
serică spre a cânta, cuvânta ori sluji sf. 
liturgie şi a face cunoştinţa poporului ob- 
servându-se dispoziţiile din regulamentul pen
tru parohii.

B i s t r i ţ a ,  12/25 Septemvrie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Bistriţei în conţelegere cu comitetul parohial.
Gregorin l ’leiosu

protopresbiter.

Nr. 352/1913. (282) 1—3

C o n c u r s -
Pentru ocuparea postului învăţătorese, 

vacant prin abzicere, dela şcoala comunei bi
sericeşti gr.-or. din Certege, protopresbiteratul 
Câmpenilor, se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în »Tele
graful Român*.

Salarul este 1260 cor. din cari: 600 
cor. dela cassa bissricei şi 600 cor. ca ajutor 
dela stat, deja votat, apoi locuinţă cu grădină.

învăţătorul este obligat a propune re- 
ligiunea, a ţinea şcoa'a de repetiţie, a cânta 
în strană, a conduce şcolarii la biserică şi 
a cânta cu ei la sf. liturgie.

Tloritorii a ocupa acest post să trimită 
rugări.'e lor concursuale cu documentele re
cerute la oficiul protopresbiteral al Câmpe
nilor (Topánfalva).

Câ mp e n i ,  23 Septemvrie 1913.
Romul lTis'rfui

protopop.

Şcoală de grădinărit sí stabiliment de vi 
Proprietari : AMBROSI M.junior s i succesorii Iii

Să pot procura 
/O boaie pentru pomi 

r*« r. roditoredecalifate
ftJAt? ■ ireproşabilă  pomi
sSér̂ /^  codííorí şi pentru promenäzi

V I Ţ Ă  D E  VIE
cu rădăcina sí a lto a ie . 
Preţ curent trimite gratuit.

(255) 5 -12

Pescarul cu stiaca cea 
mare îu spate este sem
nul Emulsianii S c o t t  
adevărate şi nnmai a- 
ceasta este făcuiă după 

reteţa Emulsianii lui Sco t t .
După ce însă sunt multe imitaţiuni mai mult 
sau mai puţin reuşite, a căror pachetare sea
mănă cu Emulsiunea Ssott cea adevărată, la 
cumpărare să fiţi cu băgare de seamă la marca 
pescarului şi să expedaţi înapoi toate imi- 
taţiunile.

Preţul unei sticle originale este 2 cor. 50 fii. 
Trimiteţi în maree poştale 50 fii. la Scott et Bowne, 
Viena VII. cu provocare la acest ziar şi primiţi printi’o 
apotecă o sticlii de probă. b) (275i 2—

A apărut şi ae află de vânzare la 
Librăria arhidiecezană, S ibiiu:

Regulam ent
pentru

Procedura judecătorească
în cauzele disciplinare

în Mitropolia gr.-or. rom. din Ungaria 
şi Transilvania.

Preţul 20 bani, porto 5 bani.
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„C0SINZEANA“ de probă!
Pe lunile Octomvrie, Noemvrié, Decem

vrie v. a. c. fiecine poate avea frumoasa re
vistă literară ilustrată „Cosinzeana“, dela 
Orăştie, care altfel costă 3 luni 3 cor. — pentru

numai 1 cor. 8 0  fii.
Fiecare familie românească de cărturar, 

care n’ar avea încă această revistă, să gră
bească a şi-o abona pe aceste 3 luni de probă, 
trimiţând neînsemnata sumă deCor. F80 la:

Admin. „ C o s in z e a n a “
(283) 1—2 îq  Orăştie (Szászváros).

11 u  M M11111 u  1  m i m  11111 u  n  1111111111 fiTi 1         .................m m  
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A apărut şi se află de vânzare
la Librăria arhidiecezană în Sibiiu

Din cânelui unui flască!
Studii şi articole

de

Io» Matei u.
. • o, ISO -I porto 2Í

foîicata 2 cor. (273; 3 -3

iOO ilustrate Vlaicu Cor. 3 60
se află de vânzare la fotograful curţii regale

J E s i i f l  '.EP2 m c 1 i c i *9
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 5.

Â apărut şi se află de vânzare la 
Librăria arhidiecezană în  Sibiiu:

IL\T o t i t e
despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3 cor. +  porto 20 fii 

Legat cor. 3 50 -j- porto 30 fii.

H O P .  H O P ! . . .
N U  U I T A T !

ca cea mai apropiată t r a g e r e  a  lo z u r i lo r  dela Banca Hipotecară Ungară va fi la 
2 »  O c io m v r ie  a. c. când se va trage câştigul de

9 5 , 0 0 0  c o r o a n e ,
iar la 2 7  D e c e m v r ie  a. c. cel mai mare câştig din lume de

1.000,000 coroane.
T in d e m  de prezent un loz dela Banca Hipotecară Ungară cu 6  t r a g e r i  

anual pe 3 6  r a t e  lu n a r e  â  K  6  3 0 , iar unul dela Prima Gassă de păstrare 
Pestană din patrie cu 3  t r a g e r i  anual pe 3 6  r a t e  l u n a r e  ă  !£  4-40.

A m b e le  lozuri împăreclrale, — ad că din fiecare câte o bucată, — cu 
9  t r a g e r i  anual, le vindem de prezent pe 4 »  r a t e  l u n a r e  ă  K  IO  —.

Cea mai ieftină ofertă. Tot lozul câştigă necondiţionat.

Cine ne trimite primele 2 rate deodată, aceluia ti evităm rata a 3 a gra
tuit. Până la achitarea deplină i-se extradă cumpărătorului o listă legală de 
rate, in care este indusă Seria şi Numărul lozului cu care joacă, dar deja după 
solvirea primei rate participă la joc, iar eventualele câştiguri sunt in întregime 
ale lui. Lozurile acestea nu-şi perd valoarea ca lozurile dela loteria de clase, 
ci joacă până la sfârşitul loteriei, astfel că în caz de noroc un număr se poate 
trage şi de mai multeori cu câştig, dar cel puţin odată la tot cazul.

Explicări mai amănunţite trimitem la dorinţă oricui gratuit şi franco.

]^u îis îs îrz in ţi a  TA în c e r c a  n o r o c u l!
Grăbiţi cu eomandele la adresa: ^

IMredná Banka ícastiimy Spolok,
(277) 2 -5 Budapest, V I., Váci-könit 31.

I TH AAA. T r r s a■UJgU  A sfcrfi *, A 4 A, A r

► < - -

' • < 
► -

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în I896,

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
I n  T im iş o f f ir a ^ IT a fe r î©

83 recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
am, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în- 
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de erepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133; l-t -52

Clopotele găurite #/
o m venţiune proprie şi p rem iată  în mal multe 
rânduri. * Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ea fi
gura S’, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechia, astfel 
că un clopot p a ten ta t de 327 kg., este egal 
In ton ca anal de 461 kg turnat după sistemul 
vechia. — Mai departe se recomandă pentru face- 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare , pen tru  p read justarea clopo
telor vechi cu ad justers de fer bătu t, ca şi spre tu rn a rea  i a  toace ás m etal 

P re ţcu ran tu ri ilustrat® gratis.
.y r 'ry r"»'»
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